FORTRAN Programi

> Bir problemi ¢ozerken kullanilan Fortran programi
satirlardan olusur. Bu satirlarda bilgisayara veri
giris/cikisi, aritmetik islemler, verileri degerlendirme ve
buna gore islemleri yonlendirme, sapma islemler,
tekrarlama igslemleri, fonksiyonlarin gagirilmasi gibi
iIslemler gerceklestirilir.




FORTRAN Degiskenleri Nasil
Olmah?

FORTRAN'daki degiskenler, programin gesitli yerlerinde veya safhalarinda
deqisik degerler alabilen niceliklerin sembolik adi olup (en fazla 6)
karakterlerden olusur (standart FORTRAN).

Degiskenin ilk karakteri mutlaka bir harf olmali ve sadece alfabetik veya
sayisal karakterlerden olusturulmalidir.

Bir FORTRAN derleyicisi, bir degisken veya sabit isminin ilk harfini
kullanarak (aksi belirtiimedikce), degiskenin noktali mi yoksa tam sayi1 mi
oldugunu belirler.

Maksimum 32 karakter
Alfabetik karakter ile bagslamali

Kullanilacak karakterler : Harf olarak (A - Z, a - z), Sayi olarak (0-9),
alfanumerik karakter ()




VERI TIPLERI ve ARITMETIK DEYIMLER

> TAM SAYI (kesirli Kismi olmayan sayilar),

> GERCEL SAYI (noktali sayilar),

> KOMPLEKS SAYI| (sanal kismi olan sayilar),

> KARAKTER (alfabetik)




Degiskenlerin isimler

> Ornekler:

dogru
OrnekAgirligi
KinetikEnerji
Toplama
Summary
BileskeKuvvet

Average Distance




Degismezler

> Ornekler:

X=A+




Tam Sayi Degiskenleri

Ondalik noktasi tasimayan, bolunduklerinde yine ondalik
hanesi olmayan pozitif ve negatif sayilardir.

Bilgisayarin kabul edebilecegi tam sayinin buyuklugu, isletim
sistemine, derleyiciye ve bilgisayara bagli olarak degisebilir.

Ornegin IBM 360 veya F77L3 Lahey derleyicisi icin tam sayi
sabitindeki hane sayisi 10 iken, CDC 6000' de 18 'dir.

Genellikle tamsayi degiskenleri icin kullanilabilecek maksimum
degeri 32 bitlik bir sayi degeri 231-1=2.147.483.647 dir.




Tam Sayi Degiskenleri

> TAM SAY| DEGISKENLERININ ilk harfi

,J,K,L,MveyaN ile baslar (standart
yazim)

Ornek :
MATRIS, K25, I6M2P, I, J




Tam Sayi Degiskenleri

> Tamsayilarin yanlis kullanimi bilgisayarin veya
programin hatali bir sekilde durmasina neden
olur (overflow error-sayinin buyuk olmasi).

> Tamsayilarin kullanilamadigi yerlerde yani 0.25,
1.4 veya -3.2 gibi sayilar i¢in gercel sayilar
(floating-point data type) tanimlanir. Bu ifade,
Fortran da kullanilacak olan tamsay!
degiskenlerin tanimlandigi satirdir.




Tam Sayi Degiskenleri

> Tamsay! degisken tanimlama asamasinda ilk
atama islemi yapilabilir. Asagida Fortran
90/95 de tamsayi tanimlanmasi
yapillmaktadir:

NTEGER :: degisken adi[, degisken adi, vs.]
NTEGER :: i, j, sayac
NTEGER :: gun =4




PROGRAM Bolum8 01

IMPLICIT NONE

INTEGER :: 1=2

REAL :: r=1.25
CHARACTER (1) :: c="E"
LOGICAL :: l=.true.
COMPLEX :: cp =(1,

PRINT Tamsayil ', 1

PRINT Gercel ', T

PRINT Karakter ', c

PRINT ' Mantiksal ', 1

PRINT ' Karmasik ', cp
END PROGRAM Bolumg8 01




INTEGER*1 degiskeni bellekte 1 byte lik
yer isgal eder (n=1x8=8 bit)
enkicik tamsayi =-28-1=-128
enbuyulk tamsay1 =28-1-1=127




INTEGER™2 degiskeni bellekte 2 byte lik
ver isgal eder (n=2x8=16 bit).
enkUgUk tamsayi =-21%-1=-32.768
enbuyuk tamsayi =216-1-1=32.767




INTEGER*4 degiskeni bellekte 4 byte lik
ver isgal eder (n=4x8=32 bit).
enklcik tamsayi =-2341=-2.147.483.648
enblyUk tamsay1 =23%-1-1=2.147.483.647




Gercel Sayi Degiskenleri

» ondalik noktasi tasiyan rasyonel sayilardir.

> 127.56 => 0.12756E+03,
> 3.6 x 103 => 0.36E-07




GERCEL SAY| DEGISKENLERI

> Ik harf, tam sayi degiskenini belirten harflerden
baska bir harfle (A-H , O - Z) baglar.

> Ornek : AMAT, RK25, ZI6M2P, TOPLAM,
DIZI, ENERJI, FOTON, YUKSEK,
HIZ, ABC, BAC, A, AB, BA

.. degisken adi[, degisken adi, vs.]
.. degisken adi = deger

.. uzaklik, zaman

.. uzaklik = 100




GERCEL SAY| DEGISKENLERI

REAL*4 gercel say! degiskeni bellekte 4 byte
LIk yer isgal eder ve U¢ kisim olarak saklanirlar.

-1.17549435x10-38 3.40282347x10-38




GERCEL SAY| DEGISKENLERI

REAL™8 gercel sayi degiskeni bellekte
8 byte lik yer isgal eder.
-1.17549435E-38 ile 3.40282347E38




Mantiksal Degiskenler

Mantiksal degiskenlerin degerleri tamsayilarin degerleri
gibi igslem gordur.

LOGICAL*1 A, A degiskeni veya sabiti bellekte 1 byte lik
yer isgal eder ve -128<A<127 degerlerini alir.

LOGICAL*2 A, A degiskeni veya sabiti bellekte 2 byte lik
yer isgal eder ve -32768<A<32767 degerlerini alir.

LOGICAL*4 A, A degiskeni veya sabiti bellekte 4 byte lik
yer isgal eder ve -2,147,483,648<A<2,147,483,647
degerlerini alir.

LOGICAL :: degisken adi[, degisken adi vs.]
LOGICAL :: baslangic, kontrol
LOGICAL :: kontrol = .false.




Mantiksal Degiskenler




Veri Tiplerinin Bellek Gereksinimi

Tipi
BYTE

INTEGER
INTEGER(1)
INTEGER(2)
INTEGER(4)

REAL

REAL(4)

DOUBLE PRECISION
REAL(8)

COMPLEX
COMPLEX(4)
DOUBLE COMPLEX
COMPLEX(8)
CHARACTER
CHARACTER*n
LOGICAL
LOGICAL(1)
LOGICAL(2)
LOGICAL(4)

ur Boyutu Bilgi
INTEGER(1) gibi.
INTEGER(4) gibi.

REAL(4) gibi.

REAL(8) gibi.

COMPLEX(4).

COMPLEX(8).

CHARACTER ve CHARACTER(1).

n karakter katarinin uzunlugu.
LOGICAL(4) gibi.
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Karakter Degiskenleri

> Her karakter bellekte 1 byte yer isgal eder.

» Karakter uzunlugu 1 den 65535 e kadar
degisebilir.

> CHARACTER(len=<uzunluk>) :: degisken adil,
degisken adi]

ARACTER(<uzunluk>) :: degisken adi[, degisken adi]

ARACTER :: degisken adi[, degisken adi]

ARACTER*<uzunluk> :: degisken adi

ARACTER degisken adi*<len>




Karakterler

PROGRAM Bolum7_A01

I Fortran90/95 : bu program bir isim girilmesini ve
I iIsmin ekrana yazdirilmasini saglar

IMPLICIT NONECHARACTER (20) :: Ad

PRINT *," Adinizi giriniz.'

PRINT *,' 20 karaktere kadar'

READ *,Ad

PRINT *,Ad

END PROGRAM




Kompleks Sayi1 Sabitleri

> a * I-b yapisinda olan kompleks sayilar
FORTRAN 'da (a, £ b) formunda temsil
edilir.

> a, hem de b gercel sayi olmalidir.

> a ve b nin her ikisi de ayni duyarlikta
olmalidir.




veri tipleri ve degisken tanimlamalari

Bir degisken isminin ilk karakteri alfabetik olmalidir.
Bir degiskende yer alan karakter sayisi altiyi gegmez.
Ik karakterden sonraki karakterler sayisal veya alfasayisal olabilir.

Ozel karakterler bir deglsken icinde kullanilama. Bu ozel
karakterler $, #, @, *, (,),+,=./,<,> vb olabilir.

Ozel anlamli bazi isimler degisken adi olarak kullanilamaz.

|,J,K,L,M,N harflerinden biriyle baglayan degiskenler tamsayi,
diger harflerle baslayanlar ise kesirli sayl degiskenleridir.

Pozitif ve negatif tam sayilar bellekte 1, 2, 4 veya 8 byte kadar
yer isgal ederler.




veri tipleri ve degisken tanimlamalari

8.

7. n bit sayisi olmak tzere: Enklguk tamsayi =-2"1 ve enblylk
tamsay| =2"1-1

4 byte lik (n=32 bit) tamsay! icin, enkuguk tamsay -2.147.483.648
enbuyuk tamsayi 2.147.483.647 dir.

1 bit 2 li say1 tabanina gore 0 veya 1 degerlerinden biridir. Bu
bitler birlestirilerek byte lar olusur.

kili say! sisteminde (genel olarak) en kiicUk digit grubu 8 bit ten
olusur ve 8 bit 1 byte tir.

Bit lerin olusturdugu byte tan daha buyuk gruplara word denir.

Tamsayilarin yanlis kullanimi bilgisayarin veya programin hatali
bir sekilde durmasina neden olur (overflow error).




veri tipleri ve degisken tanimlamalari

14.

Tamsayilarin kullanilamadigi yerlerde yani 0.25, 1.4 veya -3.2 gibi sayilar igin
gercel sayilar (floating-point data type) tanimlanir.

Pozitif ve negatif gercel degerler bellekte 4 byte (32 bit) yer isgal ederler.

4 byte lik gercel sayilar (32 bit) taban ve kuvvetinden/Ustel terimden (mantissa and
exponent) olusur.32 bit lik bir gercel sayida 24 bit (3 byte) taban (mantissa) ve 8
bit (1 byte) Ustel kisima ayrilir.

4 byte lik gercel sayl = 3 byte lik taban x 1 byte lik Gstel terim =m x 2e

Gercel sayilar ikili sayi sistemine cevrilirken veya tersi durumunda yuvarlama
hatalari olmaktadir (Round off error). Ornegin 1.99999 bazen 2.00000 olarak
karsimiza cikabilir.

1 karakter bellekte 1 byte yer igsgal eder.

Karakterler ASCII (American standard Code for Information Interchange) veya
EBCDIC (IBM) standartlarina gore siniflandirilir. Japon ve Cin dillerinde 4000
civarinda karakter vardir.

256 degisik deger 256 byte degerini olusturur. Her karakter Unicode da, bellekte 2
byte yer isgal eder. Bu da, (2562)=65536 olas| karakter kodunun yazilmasini
saglar

26



Aritmetik Islemler

Sembol Matematiksel

a+b

a-b




Kosullu Mantiksal Islemciler

Anlami
Esit
Esit degil
Buyuk
Buyuk esit
Kucuk

Kucuk esit




FORTRAN'da aritmetik islem kurallar

1- Iki aritmetik islem semboli yanyana kullaniimaz: A*-B <=yanlis  dogru =>A* (-B)

2- BUtun islemlerde mutlaka aritmetik islem semboli kullaniimalidir. Ornegin parantez

yalnizca islem gruplarini ayirir; carpma anlamina gelmez.
2X<=yanhs dogru=>2*X veya (A+B)C <=yanlis dogru=> (A+B)*C

3- Aritmetik semboller kullanilarak yazilan bir deyimde islemlerin oncelik siralamasi

asagidaki gibidir :
i) Parantez (parantez iceren islemler en icteki parantezlerden disariya dogru yapilir),

ii) Matematiksel fonksiyon

iii) ** (Ustel islemler sagdan sola dogru yapilir)

iv) * ve / (Carpma ve bdlme soldan saga dogru yapilir)

v) + ve — (Toplama ve cikarma soldan saga dogru yapilir)

vi) Kosul islemcileri (==, /=, >, >=, <, <=) soldan saga dogru yapilir,
vii) Butin .NOT. islemleri yapilir

viii) Butun .AND. iglemleri soldan saga dogru yapilr,

ix) Butiin .OR. igslemleri soldan saga dogru yapilir,

x) Butin .EQ. ve .NE. iglemleri soldan saga dogru yapilr,




FORTRAN'da aritmetik islem kurallar

4- Acilan ve kapanan parantez sayisi esit olmalidir. Bu sadece aritmetik islemlerde
degil, diger deyimlerde de gecerlidir.

5- Us alma ifadelerinde islem sirasi, parantezlerle belirlenmelidir. Ayni 6ncelik
sirasina sahip iki islemden, dnce soldaki yapilir. I¢ ice parantezler varsa, dnce
en icteki parantez igleme girer.

6- Islemler yapilirken butun degisken ve sabitler ayni tipten secilirse sonuclar da
ayni tipten cikar. Farkli olmalari halinde istenmeyen yanlis sonuglar olusabilir. Bu
yuzden FORTRAN'da aritmetik islemlerde cogunlukla reel degisken ve sabitler
kuIIam:lr. Tam sayilar ise genellikle sayma, numaralama ve indisleri belirtmede
kullanilir.

/- Karakterlerin birbirine eklenmesi // islemcisi ile yapilir. 'Adi'//' Soyadi' ekleme
isleminden sonra 'Adi Soyadi' seklini alir.




Fortran’da Ifadelerin Sirasi - Hiyerarsi

PROGRAM ifade
IMPLICIT NONE ifade

Tip tanimlamalari REAL, INTEGER, LOGICAL ve
CHARACTER ifadeler

Islem yapan/iceren ifadeler Atama ifadeleri, READ
ifadeleri, WRITE ifadeleri, STOP ifadeleri

END PROGRAM ifade




Fortran’da komut siralamasi-hiyerarsi

PROGRAM

PARAMETER

IMPLICIT

EXPLICIT

DIMENSION

COMMON

DATA

Satir fonksiyonlari
Programin govdesi

END

1.
2.
3.
4.
S.
6.
7.
8.
9.
0.
1.

=

SUBROUTINE wve FUNCTION alt programlari




Fortran da Atama Islemi

> <degisken = ifade>

» Ornek:

pi=3.141593

uzaklik=0.5*1vme*zaman**./

kenar=hipotenus*cos (teta)




END PROGRAM Ifades:i

> END PROGRAM ifadesi Fortran
programinin son ifadesi olmalidir. Bu satir,
derleyiciye bu satirdan sonra baska satirin
olmayacagi belirtir. Programin calismasi
bu satirla karsilasilinca biter. Program
adinin yazilmasi ise istege baglidir.

> END PROGRAM [ad]




IMPLICIT NONE Ifadesi

> Bu ifade FORTRAN daki standart yazim
seklini kapatir. Bir program icinde
kullanilirsa, program icinde kullanilacak
butun degiskenler baslangicta
tanimlanmalidir.

>  IMPLICIT NONE




PROGRAM I|fadesi

> PROGRAM ifadesi ile programa bir isim
verilir. Bu programin ilk satirinda olmalidir.
Programin adi 1 ile 31 tane alfabetik
karakterden, sayidan ve alt cizgiden
olusabillir. Fakat ilk deger karakter
olmalidir.

> PROGRAM program_adi
> PROGRAM ilk_programim




STOP Ifadesi

> Bir Fortran programinin calismasini

>

durdurur. STOP ifadesi programin degisik
yerlerinde olabillir. EQer program icerisinde
END ifadesine bir STOP ifadesinden once
erisiliyorsa STOP ifadesini kullanmaya
gerek yoktur.

STOP



Ornek program

PROGRAM Zaman

IMPLICIT NONE

REAL :: ¢ = 3.0E8, x = 150E9, t
INTEGER :: Dakika, Saniye

I ¢ — 1s1k h1zI metre/saniye olarak surati
I X - gunesten dunyaya olan uzaklik
I't — saniye cinsinden gecgen sure
t=x/c

Dakika =t/ 60

Saniye = (t - Dakika*60)

write(*,*)' Isik glnesten dunyaya '
write(*,*) Dakika, ' dakika'

write(*,*) Saniye, ' Saniye'
write(*,*)'sonunda ulasir’

Stop

END PROGRAM Zaman




Fortran da hazir (intrinsic) fonksiyonlar ve seri agilimlari

Matematiksel
Fonksiyon

Exponansiyel

Dogal
logaritma

Dogal
logaritma

Dogal
logaritma

Logaritma
Logaritma
Karekok

Sinus
Sints™?

Kosunus

Kostiniis™

Hiperbolik
tanjant

Karekok
Tan?!

Mutlak deger

FORTRAN ismi

EXP (X)

LOG (X)

ALOG (X)

ALOG (1+X)

LOG10 (X)
ALOG10 (X)
SORT (X)

SIN (X)
ASIN (X)

COS (X)
ACOS (X)

TANH (X)

SORT (X)
ATAN (X)

ABS (X)

islem
eX

In (x)

1n (x)

Vx
Arctan X

| x|

Seri Acilimi

10 tabanina gdére logaritma
10 tabanina gdre antilogaritma

a degeri baslangic¢ degeri,

x karekoki alinacak sayi



Fortran da hazir (intrinsic) fonksiyonlar ve seri agilimlari

Tip
degistirme

Maksimum
Minimum

Kesme
Yuvarlama

Kalan

Karmasik sayi

INT (X)

TFIX (X)
REAL (K)
FLOAT (K)

MAX(X,Y,Z,...)
MAXO (I, J,K, ...
MAX1(X,Y,Z, ..
MIN(X,Y,Z, ...
MINO (I, J,K, ...
MIN1 (X,Y,Z, ..

AINT (X)
ANINT (X)
NINT (X)

MOD (I, J)
AMOD (X, Y)

CMPLX (X, Y)
REAL (X)
ATMAG (Y)

tamsayi
tamsayi
gercgel
gercgel

maksimum
maksimum
maksimum
minimum
minimum
minimum

kesme
yuvarlama

kalan

Kompleks

X-gercel sayili tamsayiya doner
X- gercel sayili tamsayiya doner
K-tamsay1l gercel sayiya doner
K-tamsay1l gercel sayiya doner

Belirtilen degerler arasinda enbiyik
ve enkicik degerler bulunur.

Alt sayiya yuvarlama yapilir
Ust sayiya yuvarlama yapilir

Bolme sonunda kalan deger hesaplanir

CMPLX (1.2,3.2)-karmasik sayl ifade

edilir.




Islemlerde 6ncelik siras

> A/IB*C => (A/B)*C once bolme sonra carpma
> A*B/C => (A*B)/C once carpma sonra bolme
> |-d+K => (I-J)+K once ¢lkarma sonra toplama
> (A-B)/C+2 => ((A-B)/C)+2

> => A**(B**X),

> (ab)x =>(A**B)**X




Aktarma igslemleri ve veri tipleri

(K-degiskeni tam sayilari saklar)

(R-degiskeni gercel sayilari saklar)

(K-degiskeni tam sayilari saklar)

(R-degiskeni gercel sayilari saklar)

(S-degiskeni gercel sayilari saklar)




IKINCI DERECEDEN BIR POLINOMUN KOKLERININ BULUNMASI
FORTRAN I

READ 100,A,B,C

FORMAT (3F12.4)

DISCR = B**2-4*A*C

IF (DISCR) 10,20,30

X1=(-B)/2.*A
X2=SQRTF (ABSF (DISCR)) /2.*A
PRINT 110,X1,X2

FORMAT (5H X = ,F12.3,4H +i ,F12.
PRINT 120,X1,X2

FORMAT (5H X = ,F12.3,4H -i ,Fl2.
GOTO 40

X1=(-B)/2.*A

PRINT 130,X1

FORMAT (11H X1 = X2 = ,F12.3)
GOTO 40
X1=((-B)+SQORTF (ABSF (DISCR)))/ (2.
X2=( (-B) -SQRTF (ABSF (DISCR)))/ (2.
PRINT 140,X1

FORMAT (6H X1 ,F12.3)

PRINT 150, X2

FORMAT (6H X2 = ,F12.3)

CONTINUE

STOP

END




PROGRAM QUAD4

Bu program asagidaki formdaki gibi
ikinci dereceden bir polinomun katsayilarini okur

A * X**¥2 + B * X + C = 0,
ve polinumun koklerini hesaplar (FORTRAN 77 sitili).
ikinci dereceden polinomun katsayilarinin girilmesi
WRITE (*,*) 'A, B ve C katsayilarini giriniz: '
READ (*,*) A, B, C

katsayilarin girilmesi istenir

WRITE (*,100) 'Katsayilar : ', A, B, C
FORMAT (1X,A,3F10.4)

diskirminantin kontrol edilmesi ve koklerin hesaplanmasi.

DISCR = B**2 - 4*A*C
IF ( DISCR .LT. 0) THEN
WRITE (*,*) ' polinom sanal koklere sahiptir :'
WRITE (*,*) ' X = ', -B/2*A, ' +i ',
SORT (ABS (DISCR) ) /2*A
WRITE (*,*) X ="', -B/2*A, ' -i ',
5 SORT (ABS (DISCR) ) /2*A
ELSE IF ( (B**2 - 4.*A*C) .EQ. 0) THEN
WRITE (*,*) polinomum gercel kokleri aynidir :'
WRITE (*,*) X ="', -B/2*A
ELSE
WRITE polinomun iki farkli kokid vardir:'
WRITE (* X = ', (-B + SOQRT(ABS(DISCR)))/2*A
WRITE (* X ="', (-B - SQRT(ABS(DISCR)))/2*A
END IF
END




PROGRAM
Amac

Bu program A * X**2 + B * X + C =
koklerini hesaplar

IMPLICIT

! programin kullanacagi

REAL
REAL
REAL
REAL
REAL
REAL

roots

NONE

a
b

c
discriminant
imag part

real part

degiskenler tanimlanir
X**2 terimini katsayisi
X teriminin katsayisi
polinomdaki sabit deger
Diskriminant

Sanal kokin sanal kismi
Sanal kokin gercgel kismi

0 seklindeki bir polinomun
(Fortran 90 sitili).

REAL :: x1
REAL :: x2

{ esltllgln
WRITE (*,*)
WRITE

Gercel kok
! Gercel kok
katsayilari klavyeden girilmesi istenir
'bu program 2nci dereceden polinomlari ¢dzer'
'polinom A*X**2+B*X+C=0.0 seklindedir. '
WRITE (*,*) ' A, B, ve C katsayilari giriniz:'
READ ,%) a, o, €
! katsayilar ekrana yeniden yazilir.
WRITE (*,*) ' A, B, ve C katsayilari
! diskirminant hesaplanir
discriminant = b**2 - 4.
! diskirminanta bagli olarak denklem ¢oziilir.
IF ( discriminant > 0. ) THEN ! iki gercel kok wvardir,
X1 = ( -b + sqgrt(discriminant) ) / ( 2. * a )
X2 = ( -b - sqgrt(discriminant) ) / ( 2. * a )
WRITE (*,*) 'Esitligin iki koki vardir:
WRITE (*,*) 'X1l = ', x1
WRITE (*,*) 'X2 = ', x2
ELSE IF ( discriminant == 0. )
)
*)
)

(*,*)

*a * c

bunlar:

i THEN ! O6zdes iki kok vardir, bunlar
x1l = ( -b / (2. * a)
WRITE (*, 'Polinomun koékleri aynidir
WRITE (*,* 'X1l = X2 = ', x1
ELSE ! kokler sanaldir, ...
real part (-b) / (2. * a)
imag part = sqgrt ( abs ( discriminant ) ) / ( 2.
WRITE (*,*) 'Esitligin kokleri sanaldir:'
WRITE (*,*) 'Xl1 = ', real part, ' +i ', imag part
WRITE (*,*) 'X2 = ', real part, ' -i ', imag part
END IF
END PROGRAM




Programlama Ogutleri

1. Fortran programlarinizi serbest formatta yaziniz,

2. Anlasilir (fakat tiirkgce karakter icermeyen) degiskenler kullaniniz. Ornegin
Adi, Soyadi, pi, Toplam, Eneriji, Hiz, Tork., Moment vs.

3. Daima IMPLICIT NONE ifadesini kullaniniz. Bu ifade derleme asamasinda
hata noktasini yakalamanizi saglar.

4. Her programiniz icin veri sozlugu olusturun. Yani programda kullandiginiz
degiskenleri acgikgca deklare ediniz ve tanimlayiniz. Fiziksel niceliklere uygun
degiskenlerle verilerinizi isimlendiriniz (Yol, Eneriji, Is, Saat, Zaman vs).

5. Sabitleri program i¢inde degisik olarak yazmamaya dikkat edin. Ornegin
sabiti igin programin bir yerinde 3.14 baska bir yerinde 3.141593 gibi bir
deger kullanmayiniz.

6. Sabitler icin kullanabileceginiz en fazla duyarli hane sayisini kullaniniz.
Ornegin 1T igin 3.14 yerine 3.141593




Programlama Ogutleri

/. Programinizda gercel dunyadaki degigkenler tamsayi kullanmanizi
gerektiyorsa tamsayi, gercel sayi kullanmanizi gerektiriyorsa gercel sayi
kullaniniz. Ornegin zaman veya yol icin gercel say1 degiskenleri, sayag icin
tamsayi degiskenleri kullaniniz.

8. Tamsay! ve gercel sayilarla ilgili islemler yapacaksaniz tamsayilari gercel
saylya veya gercel sayilari tamsayiya gevirerek yapiniz. Bunu REAL, INT ve
NINT fonksiyonlari ile yapiniz.

9. Formulun okunmasini kolaylastiracaksa fazla parantez kullaniniz.
10. Klavyeden girilecek verilerin ne oldugunu kullaniciya ekrandan yansitiniz.

11. Degiskenlere, onlari kullanmadan once mutlaka baslangi¢ atamalarini
yapiniz. Atama islemlerini READ veya deklarasyon satirlarinda yapiniz.

12. Islem ciktilarinda fiziksel birim gerekiyorsa kullaniniz. Bu program
ciktilarinin kolay degerlendirilmesini saglar.




Programlama Ogutleri

13. Programinizin dokumani su ozellikleri icermelidir:

-AD . programin igerildigi dosya adi
-PROGRAMCI : Programi yazan Kisi
-TARIH : programin yazildigi tarih
-SURUM : Programin surim numarasi
-AMAC  : Problemin tanimi

-GIRDI : Girig verileri ve formatlari

-CIKTI  : Cikis verileri ve formatlari

-PARAMETRE : Parametre isimleri, anlamlari, ve fonksiyonlari
-STRATEJI : Programin probleme yaklasimi
-ALTPROGRAM: Altprogramlarin listesi ve tanimlari

-SINIRLARI ve KISITLAMALARI : Programin yapabilecekleri ve
yapamayacaklari

-HATA KONTROLU : Olusabilecek hatalarin listesi agiklamalari

-DEGISKEN ve SABITLER : Degiskenlerin ve sabitlerin listesi ve kullanim
amaclari




Sorular

1. Asagidaki aritmetik islemlerin sonuclarini yaziniz.
a)8/2 b)6/10 c)(6+8)/5 d)4*5/3/2 e) (4*5)/(3/2) f)(4*(5/3))/2

2. Asagidaki sayilari Ustel formda gosteriniz.
a) 10.3 b)2345.7 ¢)378.66 d)0.453 e)0.00056 f)0.000678

3. Asagidaki degiskenleri FORTRAN veri tiplerine gore ayird ediniz.
a) JACK b)PlI c)ALAN d) KARE e)MATRIS f)HACIM

4. Kenar uzunluklari a=5.5, b=7.25 ve ¢=3.75 olan dikdortgen prizmanin hacmini,
toplam yuzey alanini hesaplayan algoritmayi ve Fortran programini yaziniz.
(Dikdortgen prizmanin hacmi V=a*b*c)

5. Cap=37.420cm ve Yukseklik=45.512cm olarak verilen bir silindirin hacmini
hesaplayan algoritmayi ve Fortran programini yaziniz (Silindirin hacmi
V=(pi*(Cap/2)**2)*Y ukseklik).




Sorular

6. Paralel kenar uzunluklari a=4.75 ve b=10.25 birim olan ve yuksekligi h=8.375 birim
olan bir yamugun alanini A=0.5h(a+b) denklemi ile hesaplayan algoritmayi ve Fortran
programini yaziniz.

7. Asagidaki degiskenlerde saklanan degerleri belirtiniz.
A=2*6+1 (A-gercel sayi degiskeni)
A=2/3 (A-gercel sayi degiskeni)
1=2*10/4 (I-tam sayi degiskeni)
A=2.76./4 (A-gercel sayi degiskeni)
A=6.0%(1.0/6.0) (A-gercel sayi degiskeni)
1=2*(10/4) (I-tam sayi degiskeni)
1=100*(99/100) (I-tam sayI degiskeni)
1=19/4+5/4 (l-tam sayi degiskeni)

8. Asagidaki ifadeleri Fortran da matematiksel formul olarak yaziniz.
a) BETA degerine 2 ekleyiniz ve sonucu DELTA degiskenine aktariniz.

b) A nin karekokunu alip, buna B nin karesini ekleyiniz. Bunlarin toplaminin
karekokunu alip bunu C degiskenine aktariniz.

c) A nin deg@erini -0.1 ile carpip sonucu tekrar A degiskenine aktariniz.

d) THETA degiskenini 11/180.0 ile ¢carpip bunun kosunus degerini hesaplayan ve
sonucu RHO degiskeni ile carpiniz.
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Sorular

9. a. Okunan degerler : AB,C
Yazilan degerler : A,B,C,X1,X2
X1=(-B+(B**2-4*A*C)**0.5)/(2* A)
X2=(-B-(B**2-4*A*C)**0.5)/(2* A)

b. Okunan degerler : A, B, C, X
Yazilan degerler : A, B, C, X, R
R=B*C(6*X**2*(1-X/A)**2+B**2* (1-X/A)**2/12

10. Y(X)=16.7*X+0.92*X**2-1.0 2*X**3 fonksiyonunu X in 1.0 dan 9.9 degerine kadar 0.1
araliklarla hesaplayan, X ve Y degerlerini ekrana yazan bir algoritma ve Fortran
programini hazirlayiniz.

11. Bir Ucgenin kenar uzunluklari A, B, C girildikten sonra tg¢genin alanini S=(A+B+C)/2
ve ALAN=(S(S-A)(S-B)(S-C))**0.5 formulu ile hesaplayan bir algoritma ve Fortran
programini gelistiriniz.




